

# 美日澳菲四国在南海军演 南部战区组织联合海空战巡 一切搅局南海的军事活动尽在掌握

美国、日本、澳大利亚和菲律宾4月7日在南海举行首次联合海上演习。对于美日澳菲四国在南海搞出的这场“大动作”，南部战区官方账号7日一早就发文：4月7日，中国人民解放军南部战区位南海海域组织联合海空战巡。一切搅局南海、制造热点的军事活动尽在掌握。值得一提的是，南部战区官方微信账号在7日连发两组海空军部队训练掠影，不仅令广大军迷大饱眼福，更展现了战区强大的反潜和防空能力。

□南部战区 晚宗



## 海空巡逻 枕戈待旦

近日，南部战区海军航空兵某团聚焦实战组织跨昼夜飞行训练，海上巡逻警戒、反潜飞行等课目接连展开，突出未知条件下的连续性、对抗性训练，不断提升部队快速出动和全天候搜攻潜作战能力。

## 地导兵实战化训练

近日，南部战区空军地导某旅闻令而动摩托化行军至指定地域。

“部队一等！”随着防空警报骤然拉响，官兵迅速奔赴战位，一场全要素实兵演练就此拉开序幕。

油机轰鸣四起，导弹蓄势待发。此次演练按照“全要素、高强度、快节奏”的原则，全程紧贴实战背景，深度构设战场环境，嵌入无人机侦察、核生化袭

击、紧急故障等临机特情，全面检验和提升部队应急响应能力。

空地之间，杀机四伏。“敌”向我阵地实施袭扰，无人机临近至我方阵地附近实施光电侦查。阵地上，硝烟弥漫、战意浓烈。便携式导弹、警卫分队出动对“敌”反击，三防、救护、维修小组密切配合，展开侦毒消杀、救护处置、紧急抢修。

“东北方向发现目标！”随着上级对来袭目标信息的通报下达，各席位官兵全神贯注，警戒、搜索、跟踪，战勤号手迅速搜索目标空域，稳稳跟踪来袭“敌”机。

准备发射之际，“敌”机突然向我阵地发出电磁干扰。一时间，目标丢失、杂波不断。号手临危不乱，迅速开启抗干扰措施，调转雷达朝向，精准预判“敌”机航迹。短短几秒，目标再度呈现。

指挥员果断下达发射命令，屏幕中，导弹冲“敌”而去，精准命中。

## 即时快评

### 一条道走到黑的代价怕是吃不消的

近日，菲律宾在南海动作频频，持续破坏南海稳定。继菲方4日组织多艘船只非法侵闯黄岩礁后，7日又联合美日澳在南海举行首次全面海上军演，菲媒炒作此举在于“抗衡中国”。南海问题历史经纬清清楚楚，菲一再“碰瓷”和挑衅，拉拢域外国家介入南海事务，继续生事生乱，只会增加解决问题的难度和成本，造

成更多不稳定因素。中方保持极大的善意和克制，但不等于会无限纵容。在捍卫领土主权问题上，中国有强大的政治意志和军事实力，不惧任何挑战和威胁，我南部战区位南海海域组织联合海空战巡，就是最好的证明。奉劝菲方不要辜负中方的善意，及早悬崖勒马、迷途知返，若硬要一条道走到黑，将局势升级，这代价怕是菲吃不消的。(钧正平)

## 延伸阅读

### 警惕!

### 菲律宾无理挑衅 域外势力搅局南海

中国海警局6日发布消息，中国海警局新闻发言人甘羽表示，4月4日，菲方组织多艘船只非法位中国南沙群岛黄岩礁邻近海域活动，中国海警依法依规处置，现场操作专业规范。

3月23日，在仁爱礁邻近海域，中国海警舰船对企图向菲律宾非法“坐滩”军舰运送物资的菲方船只采取管制驱离等措施。

近来，菲律宾政府在包括中国黄岩岛、仁爱礁等岛礁问题上频繁挑衅，其背后目的是什么？此轮行动有哪些新动向值得警惕？其中，域外势力又起到了怎样的作用？

□央视

## 相关新闻

### 美日澳菲举行首次全面海上军演

美国、日本、澳大利亚和菲律宾7日在南海举行首次联合海上演习，其中包括反潜战训练，以展示武力。新加坡《联合早报》报道称，此次演习的时间点令人瞩目。美日菲三国将于11日在华盛顿举行首次首脑会谈。日本每日新闻称，此次联合海上演习可能是想“在首脑会谈之前，向中国展示包括澳大利亚在内的四国安全合作的进展”。

据日本《日经亚洲》网站6日报道，四国国防部长在当天发表的联合声明中宣称，他们将在菲律宾“专属经济区”内开展“海上合作活动”，以展示就支持自由开放的印太地区加强合作的“集体承诺”。四国海空力量将参与演习，“此次海上合作活动将加强四国防务力量在理论、战术、技术和程序的互操作性”。声明未点名中国，但菲律宾《星报》称，此次演习正值四国加强关系，抗衡中国在该地区日益强势之际。演习地点在争议海域，而且美国总统拜登即将与菲日领导人首次举行三边峰会。

据《日经亚洲》、日本共同社报道，5艘军舰将参加演习，包括两艘菲律宾军舰——“德尔毕拉尔”号巡逻舰和“艾卡拉兹”号巡逻舰、美国“莫比尔”号濒海战斗舰、日本“曙”号驱逐舰和澳大利亚“瓦拉蒙加”号护卫舰。此外，澳大利亚还将派一架军机参演。据美联社报道，菲防长特奥多罗称，此次军演将是菲律宾建立“个体和集体自卫能力”的系列活动中的第一次。

共同社此前报道称，四国将在菲律宾巴拉望岛西北近海的南海海域举行演习。消息人士称，这是四国首次正式全面

演习，将开展反潜战、舰船通讯、编队航行训练。去年8月，四国也举行了海上补给联合训练，但船员只是相互敬礼并集体合影等。消息人士补充说，菲方已表达每年与美澳日举行几次联合演习的想法。

对于菲方不断拉拢盟友在争议海域挑衅的举动，中国国防部此前曾回应称，菲方倚仗外部势力撑腰，违反国际法和《南海各方行为宣言》精神，频繁在海上侵权挑衅、制造事端，并散布虚假信息，误导国际社会认知，可以说是在危险的道路上越走越远。中方不会任菲胡来，对此进行了有理有力有节的回击，菲方应该认识到：挑衅滋事是得不偿失的，倚靠外人是根本靠不住的。

针对当前中菲涉海争议升温，中国外交部发言人汪文斌4月3日表示，根源在于菲方倚仗外部力量支持，违背承诺，反复挑衅。菲方应当立即停止侵权挑衅行径，遵守自己的承诺和中菲之间达成的有关谅解和共识，遵守中国和东盟国家共同签署的《南海各方行为宣言》规定，回到通过对话协商妥善管控局势的正确轨道上来。中方维护自身领土主权和海洋权益的决心坚定不移。(怀秋 晚宗)



(本版图片为南部战区海空部队训练掠影，转自南部战区微信公众号)

### 什么因素在推动菲方频繁挑衅?

“出尔反尔、背信弃义”，这是国防部表态中对菲方的用词。那么菲方到底背弃的什么信弃的什么义?

根据2002年达成的《南海各方行为宣言》，各方均承诺不改变现状，不登临无人的岛礁，特别是不推进军事化。但自2022年马科斯政府上台以来，却妄图将仁爱礁非法“坐滩”军舰加固建成永久性设施，一系列举动明显破坏《宣言》与中菲此前达成的谅解与承诺。是什么导致了它如此的操作?

中国南海研究院海洋法律与政策研究所副所长丁铎对央视《蓝厅观察》记者表示，自小马科斯上台之后，菲律宾受到拜登政府强化美菲同盟的鼓励和唆使，冒险性、投机心理和赌徒心态有所增强。在南海仲裁案裁决出炉之后，菲律宾一直试图通过各种方式坐实所谓的非法裁决，试图用这种非法裁决为其主张背书。

丁铎认为，今年美国大选的结果可能也会对美菲同盟走向产生一定影响。菲律宾有一些担心，如果是特朗普上台，那么美菲同盟安全合作会不会像菲律宾所希望那样展开?在这样的情况下，菲律宾试图通过这种不断挑动海上局势升温来试探美国，看看华盛顿在实质上能够给予菲律宾的支持到底会到什么程度。

### 菲南海挑衅呈现多点联动新趋势

值得注意的是，相比过去的单点、偶发，菲律宾本轮南海挑衅行动出现了新的变化，即多点联动。除对仁爱礁做高频率的非正常补给，菲律宾还在黄岩岛制造新危机，炒作污蔑中方使用“氰化物捕鱼”，并派遣34名所谓“科考人员”闯闯中国的铁线礁等。

另一值得警惕的新动向则是发动认知作战，几乎每次行动菲方都会邀请国内外媒体“造势和见证”，塑造“受害者”形象博取舆论同情。

中国现代国际关系研究院海洋战略研究所副所长杨霄指出，菲律宾推动南海“透明化”这样的行动，完全是在美国的授意、支持和教唆下做的。最典型的就是菲律宾到南海挑衅的时候要专门挑一个风平浪静的时候，然后在船上放大量的拍摄设备，且有专门的工作组对这些拍摄情况进行筛选和炮制，然后再把它抛到国际舆论场和媒体平台上制造事端，制造压力。这就是“双轨制”，两条路同时推进，一方面改变现状军事化，一方面制造舆论压力抹黑中国，然后掩盖他们的挑衅行为。

### 菲当一套背后一套的做法或将越加明显

分析认为，后续菲律宾这种与中国进行缠斗并试图以此

占得小便宜的趋势可能会持续。其在海上分歧管控问题上当面一套、背后一套的做法或将越加明显。另一方面对于菲律宾拉拢域外国家介入南海问题的做法，东盟国家也保持高度警惕。

丁铎表示，菲律宾在海上上的这种挑衅，违反《南海各方行为宣言》。而非在《宣言》下的承诺，不是对中国一家的承诺，而是对包括东盟国家在内的《宣言》当事国的承诺。在南海局势有所激化的情况下，菲律宾与部分域外国家通过海空联合巡航巡逻、双多边演习以及地区的小多边机制，比如4月将举行的美日菲首脑会谈，很可能会进一步导致冷战思维在南海地区的回潮。这不仅是中国不愿意看到的，也是东盟国家不愿意看到的。

### 本轮南海紧张局势背后有大量美国因素

美国持续加大在南海军事活动，加剧南海紧张态势。本轮南海紧张局势的背后有大量美国因素在推动。有学者注意到，美国和菲律宾在此轮南海挑衅中有着多个层级的互动。从媒体智库造势，到所谓“民间组织”搞运补，背后都有美国资金的支持。

杨霄对《蓝厅观察》记者表示，近年来，在所谓南海仲裁案的鼓动下，美国对南海的政策出现了大幅转向，主要动机还是出于遏华。在整个对华竞争的大战略下，美选择一些热点，希望在我们家门口挑动事端，让中国承受风险，从而渔利。现在美国挑动南海局势的一个动机，就是因为其在多点上承受了巨大的压力。菲律宾刚好跳出来作为马前卒，这个时候美何乐而不为?只需要做出口头的承诺，而且给非常有限的经费，就可以鼓动菲律宾的激进民族主义和极端主义政客和军方人士，在南海各方面做挑衅的活动。如果美国不推动，那么南海不会如此多的风波。

杨霄指出，中国一直推动南海地区周边国家与我们相向而行。如果美国也能采取这样的政策，相信南海应该是一个和平之海、发展之海、合作之海、繁荣之海。

